

Ализаде И.  
**Независимый Азербайджан и  
«Контракт века» – торжество  
разума Гейдара Алиева**

Исключительные заслуги Гейдара Алиева в сохранении независимости Азербайджанской Республики, обеспечении государственного обустройства и подготовке и реализации нефтяной стратегии хорошо известны не только каждому азербайджанцу, но и руководителям всех больших государств и иностранным специалистам, принимавшим участие в подготовке и воплощении в жизни «контракта века». Выведение на зарубежный рынок углеводородных ресурсов за счет вложения больших инвестиций страной, живущей всего третий год своей независимости, 20 % территории которой было захвачено, при неопределенности статуса Каспия, в условиях политической и экономической нестабильности, действительно требовало большого риска. А Гейдар Алиев, искусно воспользовавшись запутанной политической ситуацией в мире в тот период, за счет частичного обеспечения интересов государств, желающих помешать подписанию этого соглашения, крепкой политической воли и глубокой логики добился подписания «контракта века», обеспечивающего разработку месторождений Азери, Чыраг и Понешли в азербайджанском секторе Каспийского моря. 20 сентября 1994 года в Баку был подписан самый большой проект того времени «контракт века». Уже 10 лет как трубопровод Баку-Тбилиси-Джейхан с пропускной способностью 50 миллиона тонн в год служит азербайджанскому народу и обеспечивает некоторую часть потребности мировой экономики в нефти.

**Ключевые слова:** Гейдар Алиев, Азербайджан, контракт века, нефтяная стратегия.

Alizade I.  
**Independent Azerbaijan and  
the «Contract of the century» is  
a triumph of Heydar Aliyev' s  
intellect**

Heydar Aliyev's exceptional contribution to preserving independence of Azerbaijan Republic, securing nation-building, preparing and implementation of oil strategy are not only known to every Azerbaijani, but also to foreign experts engaged in the preparation of «Contract of the Century» and heads of great countries which they represented. In a times when legal status of Caspian Sea had not been determined yet, for a country in the third year of independence, with 20 percent occupied territories, in condition of political and economic instability it was really risky to deliver carbon-hydrogen reserves to world market through significant investments. While hesitating to sign the agreement by great countries, Heydar Aliyev skillfully using political climate in the world of that time, partially securing interests of the states trying to prevent the signing of this agreement, through his political will and deep logic, achieved signing «Contract of the Century» for developing Azeri, Chirag and Guneshli fields in the Azerbaijani sector of the Caspian Sea. «Contract of the Century», the biggest project of that time was signed in Baku on September 20, 1994. Baku-Tbilisi-Ceyhan pipeline with annual throughput capacity of 50 million tons has been serving to Azerbaijan people and meeting some portion of world oil requirements more than ten years.

**Key words:** Heydar Aliyev, Contract of the Century, petrol, Azerbaijan

Ализаде И.  
**Тәуелсіз Азербайжан және  
«Ғасырдың келісім-шарты» –  
Гейдар Әлиевтің  
ақыл-парасатының салтанатты  
жеңісі**

Гейдар Әлиевтің Азербайжан Республикасының тәуелсіздігін сақтау, мемлекеттік құрылымын жаңғырту және мұнай стратегиясын дайындау, оны жүзеге асыру жөніндегі теңдесі жоқ қайраткерлігі әрбір азербайжанға ғана емес, барлық ірі мемлекеттердің басшыларына, тіпті «Ғасыр келісім-шартын» дайындап, жүзеге асыруға қатысқан шет елдік мамандарға да жақсы таныс. 1994 жылғы 20 қыркүйекте баку қаласында сол кезеңдегі ең үлкен жоба – «ғасыр келісім-шартына» қол қойылды. Міне, осы жыл бойы Баку-Тбилиси-Джейхан тұрба желісі жылына 50 миллион тонна мұнай айдау қабілетімен азербайжан халқына қызмет етіп отыр. Гейдар Әлиевтің данышпандық саяси қадамының арқасында бұл жоба қазір Азербайжанның мемлекеттік тәуелсіздігін сақтаудың кепілі болып отыр. Сонымен бірге бұл жоба елдің экономикасын жаңа нарық қатынасына орай қайта құрып, дамытуда ерекше маңызға ие болды.

**Түйін сөздер:** Гейдар Әлиев, тәуелсіздік, «ғасыр келісім-шарты» жоба, мұнай стратегиясы, саясат.

## НЕЗАВИСИМЫЙ АЗЕРБАЙДЖАН И «КОНТРАКТ ВЕКА» – ТОРЖЕСТВО РАЗУМА ГЕЙДАРА АЛИЕВА

### Введение

Исключительные заслуги Гейдара Алиева в сохранении независимости Азербайджанской Республики, обеспечении государственного обустройства и подготовке и реализации нефтяной стратегии хорошо известны не только каждому азербайджанцу, но и руководителям всех больших государств и иностранным специалистам, принимавшим участие в подготовке и воплощении в жизни «контракта века». Выведение на зарубежный рынок углеводородных ресурсов за счет вложения больших инвестиций страной, живущей всего третий год своей независимости, 20 % территории которой было захвачено, при не определенности статуса Каспия, в условиях политической и экономической нестабильности, действительно требовало большого риска.

### Гейдар Алиев и политика Азербайджана

20 сентября 2016 года исполнилась 22-ая годовщина со дня подписания «Соглашения о совместной разработке и долевом разделе добычи по проекту «Азери-Чираг-Гюнешли» в азербайджанском секторе Каспийского моря».

Подписанное 20 сентября 1994-го года и впоследствии приобретшее на международной арене название «контракта века», это соглашение вошло в летопись независимости нашей республики как торжество нефтяной стратегии, основателем которой был Гейдар Алиев.

Гейдар Алиев с приходом к политической власти в Азербайджане в 1969 году, несмотря на нахождение в подчинении такой империи, как СССР, принес в общественно-политическую и экономическую жизнь Азербайджанской Советской Социалистической Республики новое дыхание, новый дух. В эти годы каждый азербайджанец чувствовал, что находится накануне больших изменений, которые дадут толчок развитию республики.

В те годы азербайджанский народ не хотел мириться с неофициально данным в составе СССР Азербайджану статусом восторостепенной республики, ждал от Гейдара Алиева мер, спо-

собных повести страну вперед во всех сферах жизни.

Еще в 70-х годах прошлого века каждый азербайджанский интеллигент, читавший учебники истории, разработанные в соответствии с требованиями советской идеологии, испытывал чувство зависти по отношению к народам великих держав, к созданным ими независимым государствам, смотрел на возможность становления когда-нибудь Азербайджанской Советской Социалистической Республики независимым государством, как на мечту. А история учит нас, что для достижения независимости необходимо наличие исторических условий и политического лидера, гениальной личности у народа.

История учит и тому, что величественных империй вроде Советской империи, сущность которых замешана на захватничестве, в истории человечества было множество, даже самая могучая из них была обречена на распад, вне зависимости от объективности и субъективности причин уничтожения. Именно в такие исторические периоды политические лидеры сказали свое слово, за счет правильной оценки мудрыми политиками сложившегося благоприятного момента они создали независимые государства своих народов, смогли их укрепить и сохранить.

То, что Гейдар Алиев будет именно таким лидером, проглядывалось с первых лет прихода его к руководству в стране. Во время руководства Азербайджаном в составе СССР в 1969-1982 годах Гейдар Алиев словно обустроивает экономику будущего независимого Азербайджана – промышленность, сельское хозяйство, социальную инфраструктуру, усиливает научный, культурный потенциал, формирует национальные кадры. В экономике уделял особое внимание развитию нефтяной промышленности, открытию новых нефтегазовых месторождений, созданию современных промышленных предприятий. Именно результаты, полученные благодаря продуманным и широкомасштабным работам, проводимым в нефтяной и газовой промышленности в годы правления Гейдара Алиева в Азербайджане в 70-80-ые годы, по сей день дают отдачу в энергетической сфере современного Азербайджана.

Реформы, проведенные в эти годы, созданная мощная инфраструктура еще с советских времен привлекли внимание зарубежных стран, крупнейших нефтяных компаний к Азербайджану. Сделанные в эти годы открытия в морских месторождениях Азербайджана, для того времени современные, крупногабаритные, основанные

на новых технологиях сооружения, ввезенные для проведения в море работ специальные суда, создание таких громадных стратегических предприятий, как Бакинский завод глубоководных оснований, прогресс в десятках отраслей, предприятиях такого глобального характера, нефтяном машиностроении, нефтехимической промышленности и связанных с ними отраслях стал причиной большого скачка в нефтяной промышленности Азербайджана.

Гейдар Алиев словно готовил модель будущего независимого Азербайджана в составе СССР. Не случайно, что подавляющее большинство работающих в управлении независимой Азербайджанской Республикой кадров и специалистов являются национальными кадрами, получившими образование в лучших высших учебных заведениях именно в годы руководства Гейдаром Алиевым страной. В 1969-1982 годах более 15 тысяч азербайджанских студентов были направлены на получение высшего образования в передовые вузы СССР.

Несомненно, для осуществления этих дел должны были быть крепкая и негибкая воля, большой политический опыт, бесконечная любовь, вера в свой народ и желание обеспечить его счастливое будущее. Среди многих национальных лидеров в советский период Гейдара Алиева выделяли именно эти важные качества.

При принятии новой Конституции 7 октября 1977 года эти качества Гейдар Алиев продемонстрировал в себе в более отчетливой форме. Под его руководством Конституционная комиссия готовит и выносит на всенародное обсуждение проект новой Конституции Азербайджанской ССР. Хотя этот проект и был подготовлен на основании новой Конституции СССР, в нем нашли свое отражение национальные, экономические, политические и исторические особенности республики. По инициативе Гейдара Алиева и в результате его упорной борьбы в Конституции Азербайджанской ССР 1978 года нашло свое отражение положение о статусе азербайджанского языка в качестве государственного языка. 73-я статья Конституции закрепила в виде «Государственным языком Азербайджана является азербайджанский язык». Гейдар Алиев 31 октября 1995 года на заседании Конституционной комиссии уже независимого Азербайджана сказал: «Но эта статья стала причиной большого протеста в Москве. Объясняли тем, что в других республиках подобного нет, необходимости в этом нет. В то время я провел очень напряженные переговоры с руководством Советского Союза,

Коммунистической партии. Старался доказать, что мы должны и напишем, что государственным языком является азербайджанский язык» (Алиев, 2013, 269).

Именно эти качества Гейдара Алиева сказали свое слово и дали результат впоследствии – при сохранении находившейся под угрозой утраты Азербайджаном в июльских событиях 1993-го года независимости и своей государственности, разработке и подготовке нефтяной стратегии, воплощении в жизнь «контракта века», несмотря на трудности и все преграды до подписания соглашения.

Одним словом, как сказал руководитель Администрации Президента Азербайджанской Республики, академик Национальной академии наук Азербайджана Рамиз Мехтиев: «Гейдар Алиев был в высшей степени высокообразованным человеком, обладающим глубокими познаниями. В его личности гармонично соединились система национальных идеалов, сформированных в течение столетий несколькими поколениями азербайджанской интеллигенции, с общечеловеческими ценностями. Благодаря своему уникальному политическому таланту он, наряду с воплощением в конкретной философской концепции представлений об общенациональных ценностях и священных идеях национальной государственности, сумел также создать государство, которое мы называем современным Азербайджаном, его сегодняшние реалии и надежную основу завтрашнего дня» (Мехтиев, 2001, 276).

Сказанное президентом Казахстанской Республики Нурсултаном Назарбаевым о Гейдаре Алиеве очень точно выражает истинный смысл жизни этой великой личности: «Гейдар Алиев был моим близким другом и наиболее уважаемым мной политиком. Гейдар Алиев очень многое сделал как для стран СНГ, так и для своего народа. Истинную оценку его заслугам перед собственным народом дадут грядущие поколения. Гейдар Алиев до последнего вздоха трудился ради благоденствия своего народа (Изумивший мир человек, Мехтиев, 2004, 94).

История человечества богата многочисленными примерами, показывающими не только влияние феноменальных личностей на общественно-политические процессы, но даже и умение направить в другое русло развитие событий. Именно такие примеры дают основание сказать, что, как говорил великий немецкий мыслитель Фридрих Ницше, не история создает личности, а личности вершат историю. Это из-

речение в личности Гейдара Алиева проявляется еще отчетливее.

Известно, что хотя судьба, с одной стороны, дала азербайджанскому народу выгодное географическое расположение, богатое надземными и подземными богатствами, с другой стороны, наделила участью постоянно бороться с врагами, желающими овладеть этой красотой. Наша славная история показывает, что наш народ никогда не примирялся с неволей, даже будучи раздроблен, поделен на части, не склонял колени, каждый раз находил в себе силы сохранить исторические и культурные ценности. Даже понесенные нами в этой борьбе потери, захваты, которым мы подвергались на отдельных этапах истории, не смогли, уничтожив его, расплавить в народах-оккупантах. Не случайно, что и обретенная нами в результате распада Советской империи наша независимость, в отличие от находившихся в составе советского государства многих народов, была получена благодаря большому народному движению и после борьбы, завершившейся проведенной советской армией кровавой трагедией 20 января.

Подобную участь азербайджанский народ вынужден был пережить еще раз в конце XX века, в первые годы нашей независимости, в 1991-1993-ых годах. А история показывала, что с трудной исторической миссией по сохранению и обеспечению в дальнейшем государственной независимости Азербайджана мог справиться лишь харизматичный лидер, обладающий железной волей, врожденными управленческими качествами и большим политическим опытом.

Неслучайно, что когда мудрый азербайджанский народ в очередной раз столкнулся с угрозой утраты своей независимости, все взоры вновь обратились на личность Гейдара Алиева, поскольку Всевышний возложил миссию по спасению своего народа лишь на его плечи, этой силой наделил лишь его.

Гейдар Алиев пришел и выполнил возложенную на него историческую задачу. Именно благодаря его категоричности, основывающейся на его мудрости, был положен конец угрозе гражданской войны, сепаратизму, попыткам государственного переворота в Азербайджане.

Пришедший вновь к власти по требованию азербайджанского народа и преградивший путь уже разгоравшейся в стране гражданской войне, Гейдар Алиев национальным спасением, начавшимся 15 июня 1993-го года, дал толчок старту значительного поворота во всей жизни страны, Азербайджан избавился от опаснос-

ти утратить государственную независимость, страна ступила на путь социально-экономического развития и государственного обустройства.

20 сентября 1994 года в Баку, во дворце «Гюлюстан» был заключен договор, благодаря своему исключительному значению получивший название «Контракта века». Этот контракт о разработке месторождений «Азери», «Чираг», «Гюнешли», находящихся на глубине моря и паевом распределении продукта был составлен на 4 языках на 400 страницах. В «Контракте века» участвовало 11 компаний (Амоко, БиПи, Макдермотт, Юнокал, ГНКАР, ЛУКойл, Статойл, Туркие петроллары, Пензойл, Ремко, Дельта). Этот договор открыл путь для подписания еще 26 соглашений с 41 нефтяной компанией, представляющей 19 стран.

После подписания «Контракта века» его участниками были созданы рабочие структуры – Руководящий комитет, Азербайджанская международная операционная компания (АМОК) и Консультативный совет. Данные структуры стали действовать после вступления в силу правовых полномочий, то есть после подписания Президентом Азербайджана 2 декабря 1994 г. особого Распоряжения. В декабре 1994 г. «Контракт века» был утвержден Милли Меджлисом.

Достжение подписания 20 сентября 1994 года «Контракта века» нефтяная стратегия Гейдара Алиева зажгла луч надежды в будущем азербайджанского народа. Подписание этого документа стало возможным лишь благодаря мудрому руководству политического деятеля мирового масштаба Гейдара Алиева.

В этом договоре, заложившем основу для экономического прогресса Азербайджана, национальным интересам и целям народа придавалось особое значение. Естественно, что поскольку «Контракт века» обеспечивал укрепление государственной независимости Азербайджана, значительно активизировались внешние и внутренние вражеские силы. В связи с этим на проведенной по случаю 10-ой годовщины государственной независимости Азербайджанской Республики торжественной церемонии Гейдар Алиев сказал: «Контракт века», как штык, вонзился в грудь врагов Азербайджана. Поэтому они этого не выдержали. Многие произошедшие в Азербайджане и направленные против государственности события начались после этого. Так как наши и внутренние, и внешние недоброжелатели знали, что если Азербайджан предпринял подобные шаги, следовательно, Азербайджан после

этого будет предпринимать еще более успешные шаги, Азербайджан экономически разовьется, Азербайджан усилится, Азербайджан укрепится!» (Газета «Азербайджан», 18 окт. 2001, 2).

Подписание «Контракта века» было первым и основным этапом осуществления нефтяной стратегии Гейдара Алиева. Гейдар Алиев считал скорейшее подписание этого соглашения жизненно важным для Азербайджана событием, старался поскорее подготовить и подписать эти договоры с максимально выгодными условиями для нашего государства и азербайджанского народа. В тяжелое наследство Гейдару Алиеву от прежних властей в дополнение к разрушенной экономике, печальному финансовому положению Азербайджана, подверганию территории агрессии, досталась также политическая и экономическая блокада страны. И внутренние проблемы страны, и давление из-за рубежа были направлены против подписания этого договора. Хотя 20 сентября 1994 года церемония подписания этого договора и завершилась с большим успехом, впереди оставались новые задачи, важные проблемы, требующие разрешения.

Со дня подписания «контракта века» основной темой для обсуждения был маршрут транспортировки сырой нефти на мировые рынки. По этому вопросу выдвигалось несколько предложений и идей, даже отчетливо проявлялись попытки давления ряда государств на официальный Баку. Однако благодаря принципиальной позиции великой личности, основанной на объективном и единственно верном логическом анализе идущих в мире политических процессов, дипломатическом искусстве, умении убедить собеседника, были приняты оптимальные решения о маршрутах транспортировки азербайджанской нефти.

В таком положении в первую очередь в январе 1996 года было подписано межправительственное соглашение «О транспортировке азербайджанской нефти по маршруту Баку-Новороссийск» между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой. В октябре 1997 года данный маршрут был сдан в эксплуатацию. В том же году для выведения нефти в Черное море было подписано соглашение между Азербайджаном и Грузией о транспортировке нефти по маршруту Баку-Тбилиси-Супса, и 17 апреля 1999 года был сдан в эксплуатацию считающийся знаменательным событием в истории страны нефтепровод Баку-Супса протяженностью 850 км, ежегодная пропускной способностью которого равна 5 миллионов тонн, и

экспортный терминал Грузии на Черном море в Супсе. 12 ноября 1997 года нефть из первой нефтяной скважины, сданной в эксплуатацию на платформе «Чыраг-1», названная «Азерилайт», поступив в терминал в Супсе, начал течь на рынки Запада.

Когда в 1995 году Гейдар Алиев выдвигал предложение о маршруте Баку-Тбилиси-Джейхан (БТД), противников этого проекта было во много раз больше, чем сторонников, и реализация проекта многим казалась мифом. Именно Гейдар Алиев, остановившийся на необходимости реализации трубопровода БТД, доказал, насколько стратегически и политически значим этот маршрут с точки зрения безопасности как для подписавших «контракт века» государств и компаний, так и для самого Азербайджана. В своем интервью, напечатанном в номере газеты «Азербайджан» от 14 августа 2003-го года, президент Азербайджанской государственной нефтяной компании Натик Алиев говорил, что в такое время Министерство иностранных дел России, передав ноту управлению внешней политики Великобритании, заявило, что Азербайджан самовольно работает на Каспии, у него нет права на одностороннюю разработку нефтяных залежей в море. Поскольку прикаспийский бассейн принадлежит пяти прибрежным государствам, каждое соглашение должно быть согласовано. Во время нахождения в Хьюстоне для работы над последней стадией соглашения мы видели, что эта нота сильно встревожила компании. И поэтому выдвигали условие о том, что соглашение может вступить в силу лишь после решения статуса Каспия. Натик Алиев в том же интервью в дальнейшем подчеркивает, что «бывший в то время первым вице-президентом ГНКАР Ильхам Алиев после консультаций с президентом Гейдаром Алиевым полетел в Вашингтон. На встречах с официальными лицами Государственного департамента США сумел доказать, что разработка месторождения Азери-Чыраг-Гюнешли и нефтяных месторождений в азербайджанском секторе моря в целом не имеет никакой связи со статусом Каспия. Вопрос статуса от Азербайджана не зависит. Это долгосрочная процедура и может разрешиться лишь на базе консенсуса пяти государств. Ильхам Алиев поставил вопрос перед зарубежными нефтяными компаниями ребром: или сейчас, или никогда! Если мы не подпишем это соглашение сейчас, этот вопрос не будет решен более никогда. В то время в соглашении участвовали основные нефтяные компании

США. Поэтому Белый дом был заинтересован в подписании соглашения. Наконец, они поняли реальность и согласились с нашей позицией»

В октябре 1998-го года по инициативе Гейдара Алиева была принята «Анкаринская декларация» президентов Азербайджана, Турции, Грузии о строительстве основного экспортного трубопровода Баку-Тбилиси-Джейхан. 18 ноября 1999 года на Стамбульском саммите ОБСЕ было подписано «Соглашение о транспортировке сырой нефти по территории Азербайджана, Грузии и Турции посредством основного экспортного нефтепровода Баку-Тбилиси-Джейхан». Подписанием этого соглашения государственные руководители США и Казахстана также взяли на себя определенные правовые и политические обязательства. 18 сентября 2002 года на Сангачальском терминале при участии президентов Азербайджана, Турции и Грузии была проведена официальная церемония закладки фундамента. 3 февраля 2004-го года были подписаны документы по финансированию проекта основного экспортного трубопровода БТД. Официальным открытием 13 июля 2006 года в турецком заливе Джейхан не имеющего альтернатив в регионе основного экспортного трубопровода Баку-Тбилиси-Джейхан протяженностью 1700 км миф стал реальностью. Таким образом, сказанная еще при подписании «Контракта века» Алиевым фраза «это не греза, не миф, 3 моря – Каспийское море, Черное море, Средиземное море – соединятся» стала действительностью благодаря неустанному труду и железной воле мудрого лидера.

Выступавший на торжественной церемонии по случаю сдачи в эксплуатацию азербайджанской части основного экспортного трубопровода Баку-Тбилиси-Джейхан имени Гейдара Алиева бывший министр энергетики США Абрахам Спенсер в своем выступлении сказал: «Со времени основания рабочей группы основного экспортного трубопровода президентом Гейдаром Алиевым, с 5 сентября 1997-го года участники сегодняшнего мероприятия прошли долгий путь. За прошедший срок президент Гейдар Алиев не отступился от данной нефтегазовому экспортному коридору поддержки. Его дальновидность и категоричность, продемонстрированные при превращении трубопровода в реальность, сделали возможным придание правильного направления этим великим и важным работам. Этот трубопровод ускорит процесс использования энергетических ресурсов в Азербайджане и поможет достойным похвалы структурам, вро-

де созданного президентом Гейдаром Алиевым Нефтяного фонда, в перенаправлении доходов, что поступят от вложенных в нефть иностранных инвестиций, на снижение нищеты, образование и повышение уровня жизни населения в сельских местностях Азербайджана» (Изумивший мир человек, Мехтиев, 2004, 94).

Ставший из мифа действительностью «контракт века» в историю вошел как результат и торжество непобедимой политической воли, несгибаемой логики, в высшей степени точного анализа событий, способности принять своевременное и единственное верное решение личности Гейдара Алиева. Эти его качества не укрылись от взора знаменитых политиков являющегося мировой супердержавой США. Взгляды бывшего советником по национальной безопасности президента США в 1977–1981 годах знаменитого политолога Збигнева Бжезінского: «Что касается личных качеств Гейдара Алиева, скажу, что моей супруге он нравится. Это для меня очень значимый барометр. Кажется, и его отношение к моей супруге также хорошее. Не возражаю против этого, так как считаю это здоровым признаком. Гейдар Алиев является политически крепким, логичным, разумным, быстро доносящий желаемое им – одним словом, безусловный лидер», являются очень точной оценкой этой великой личности азербайджанского народа (Изумивший мир человек, Мехтиев, 2004, 109).

Интересны соображения и бывшей в 1997–2001 годах государственным секретарем США Мадлен Олбрайт: «Президент Азербайджана Гейдар Алиев является государственным деятелем, имеющим открытую и категоричную позицию. Он является известной личностью, придававшей большое значение сотрудничеству двух стран в сфере использования энергетических ресурсов Каспия, прилагавшим усилия по повышению уровня взаимоотношений между США и Азербайджаном. Довольна встречей президента Билла Клинтона с президентом Гейдаром Алиевым. За период моего нахождения на этой должности в Соединенных Штатах Америки я еще не видела встречаемого на таком уровне и успешно нанесшего визит второго такого президента, как Гейдар Алиев» (Изумивший мир человек, Мехтиев, 2004, 145).

Сказавший «Сейчас мы заново перелистывая нашу историю, должны дать точную, верную, объективную, справедливую оценку событиям. Донесение до нынешнего и последующих поколений значимых, ценных для дня сегодняшнего нашей истории частей само по себе является

большой заслугой перед народом, нацией, будущими поколениями. Все должны понимать, что значит «контракт века» для блестящего развития Азербайджана» (Газета «Республика», 25 мая 2005) – Гейдар Алиев благодаря дальновидности, искусству на политической арене осуществил большие и незаменимые дела в рациональном использовании национального богатства Азербайджана. Этим шагом Азербайджан стал хозяином своего национального достояния.

Необходимо подчеркнуть, что принятая концепция развития Азербайджана до 2020 года, основные ее цели также получают силу из идей Гейдара Алиева ([http://www.president.az/files/future\\_ru.pdf](http://www.president.az/files/future_ru.pdf)). Идеи Гейдара Алиева, опираясь на современные реалии, еще более обогатившиеся, его стратегия, его желания уже превратились в действительность. Как подчеркнул президент Ильхам Алиев, энергетическая политика страны построена на нефтяной стратегии Гейдара Алиева, и эта стратегия была адаптирована к современным требованиям мира и обогащена. При подготовке нефтяной стратегии Гейдар Алиев прекрасно знал, что данная стратегия еще долгие годы будет служить азербайджанскому народу и государству. Прошло немного времени, все произошло так, как предполагал Гейдар Алиев. На этот раз благодаря категоричной, мудрой и последовательной политике президента Ильхама Алиева 17 декабря 2013 года выступающей от имени азербайджанского государства Государственной нефтяной компанией и компанией БиПи было подписано финальное инвестиционное соглашение по второй стадии проекта «Шахдениз».

Подготовленная Гейдаром Алиевым азербайджанская нефтяная стратегия проектом «Шахдениз-2» ступила в свою вторую стадию. Новые проекты ТАНАП И ТАП, осуществление которых предполагается, уже указывают на могущество нашей страны. ТАНАП представляет собой проект, обеспечивающий транспортировку газа, добываемого из месторождения Шахдениз-2, к западным границам Турции, а ТАП – начиная с Греции через Албанию на юг Италии. Основным момент этих проектов заключается в том, что Европейское Сообщество уже смотрит на Азербайджан как на стратегического партнера и в экономической сфере, и поддерживает еще большее усиление экономических связей.

Как историческая личность Гейдар Алиев является носителем и творцом изначальной и вечной ценностей, являющихся фундаментальной базой

строительства Азербайджана, самостоятельного развития. Анализ и осознание многолетней деятельности Гейдара Алиева показывает, насколько могуч и обширен был его разум и талант, с какой целенаправленностью и настоящим вдохновением создавал историю азербайджанского народа. Экс-президент Турции Сулейман Демирель, делаясь своими мыслями о Гейдаре Алиеве, отмечает, что «Гейдар Алиев является признанной в мире выдающейся личностью. Все, что есть в Азербайджане, все было создано во время службы Гейдара Алиева в прошлом. Сейчас вновь идет оживление. Но самым значительным делом, осуществленным в Азербайджане уважаемым Гейдаром Алиевым, была стабильность. Если не будет стабильности, мира и спокойствия, нельзя сделать никакой работы. Сначала он остановил войну, затем мирным путем доказывает права Азербайджана по Карабаху. Уважаемый Гейдар Алиев узнаваемый в мире человек. В какую дверь ни постучит, она открывается. В любое нужное ему разговаривает с Шираком, с Бушем, с любым человеком. Надежно представляет азербайджанское государство в мире» (Газета «Азербайджан», 31 июля 2001).

## Заключение

Незаменимую роль и значение политического лидера в моменты исторической ответственности еще раз ярко доказывает исторический опыт, обретенный независимым Азербайджаном за прошедшие 25 лет. Сегодня реальная историческая действительность, которую мы можем подтвердить, заключается в том, что азербайджанский народ, опирающийся на деятельность по государственному устройству Гейдара Алиева еще в 70-80-ые годы прошлого века, его политическую волю, решимость и дальновидность, обрел не только свою независимость и сохранил ее, но также благодаря осуществленным очень важным реформам и успешной внешней политике обеспечил вечность и неуклонность этих достижений.

Как сказал президент Российской Федерации Владимир Путин: «Гейдар Алиев был великим государственным деятелем. Без преувеличения можно сказать, что был политическим гигантом. Я относился к нему не просто с большим уважением, я испытывал к нему любовь» (Изумивший мир человек, Мехтиев, 2004, 71).

## Литература

- 1 Алиев Г. (2013) Наша независимость вечна. 45-ый том. Баку: Гисмет.
- 2 Газета «Азербайджан» (2001). 18 октября.
- 3 Газета «Азербайджан» (2001). 31 июля
- 4 Газета «Республика» (2005) 25 мая
- 5 Изумивший мир человек / автор идеи и ответственный за издание Рамиз Мехтиев (2004). Баку: Азериздат.
- 6 Мехтиев Р. (2001) Азербайджан: историческое наследие и философия независимости. Баку: издательство Азербайджанской Национальной Энциклопедии, 2001.

## References

- 1 Aliyev H. (2013) Müstəqilliyimiz ebedidir. 45-ci cild. Bakı: Azərneşr.
- 2 «Azərbaycan» gazetisi (2001) 18 oktyabr.
- 3 «Azərbaycan» gazetisi (2001) 31 iyul.
- 4 «Respublika» gazetisi (2005) 25 may.
- 5 Dunyanı heyran qoyan insan / ideyanın muellifi və buraxılışa məsul Ramiz Mehdiyev (2004). Bakı: Azərneşr.
- 6 Mehdiyev R. (2001) Azərbaycan: tarixi irs və müstəqillik fəlsəfəsi. Bakı: Azərbaycan Milli Ensiklopediyası nəşriyyatı.